

创造就业机会 带动产业发展 传统文化引领“新国潮”

旅途之中，走进博物馆打卡“国宝”必不可少；走进乡村，非遗工坊里游客们仔细挑选心仪的手工艺品；打开购物软件，面膜、国货彩妆是年轻人的“心头好”……不知从何时起，传统文化已在人们生活中繁盛存在。

国潮，就是“国”与“潮”的融合体——“国”指的是中国传统元素，“潮”则是指时尚潮流。“新国潮”便是通过创新创意将二者结合起来。

如今，中华优秀传统文化引领起一股“新国潮”，迸发出驱动经济社会发展的深层力量。

装点美好生活

北齐白釉绿彩长颈瓶、唐三彩凤首壶、北魏蓝色玻璃瓶……白色表盘上，12件精美绝伦的“文物”，共同构成了12个钟点数字——网友“太白猫猫”在社交平台上晒出由博物馆文创冰箱贴“拼”出的时钟，评论区收获一片夸赞与羡慕。

“历史存活于过去，也流走于现在的時間。”一名网友的留言，令“文物时钟”的作者深表认同。这样的“思想共鸣”，越来越多被激发出来。

这股“国潮文创风”，吹得正劲：前有年年畅销的《故宫日历》，后有火成网红的凤冠冰箱贴、天宫藻井冰箱贴，再后来，网友们致力于收集后再创作，在家建起一座由文物冰箱贴组成的“博物馆”。

不止为了文创，逛博物馆正成为更多人的“国潮”生活方式之一。成都金沙遗址博物馆数据显示，每年购买年票的观众多达5000余人。“在博物馆喂一喂梅花鹿，甚至就在树荫下发现发呆，挺好。”年票观众张新林说。

从更大的空间看，在平遥古城追寻晋商文化、在苏州古城平江历史文化街区体验“苏式生活”、在潮州古城品味茶香与美食……历史记忆与人间烟火交汇融合，城市文脉和现代生活共荣共生，“活着的古城”为人们的生活增添“国潮”新体验。

传统文化深深扎根于中华儿女心中，早已与人们的生活交融相会。

取材自中国神话的影片《哪吒之魔童闹海》今年屡创票房纪录，传授中华优秀传统文化的“夜校”课程正在城市青年群体中流行起来，融入传统文化元素的茶饮、潮玩、零食等品牌联名款吸引年轻人买单……与其说是“血脉觉醒”，不如说是“新国潮”的号召力被更彻底地释放出来。

“文化生活化、生活文化化”的愿景并不遥远。传统文化不再是抽象的、静止的、留在过去的“盆景”，而是不断生长中的参天大树。



3月25日，观众在北京中国国家博物馆排队购买凤冠冰箱贴。(新华社)

创造就业机会

走进贵州黔西市化屋村文丽蜡染刺绣非遗工坊，绣娘们妙手翻飞，将传统纹样绣进服装、手提袋、帽子等产品中。

苗族姑娘杨文丽是这里的“主人”。这位“95后”女孩2019年回乡创业，如今已从一名技艺传承者走向行业创新者。

不同颜色的丝线，绣出寓意幸福吉祥的各式苗绣纹样；在传统纹样绣片的基础上，开发成衣、围巾、太阳帽、装饰画等产品；开拓线上市场，销路从本地拓展到国际……“国潮风”吹进青山绿水间，融合传统与现代设计的创意产品，赢得市场青睐。

去年，工坊实现280多万元的销售

额。杨文丽说，从最初只有6名绣娘，发展到现在的63名绣娘，非遗工坊带动了周边群众稳定就业，“现在我们村里几乎没有留守儿童了”。

像这样的非遗工坊，化屋村目前已引导村民开办了14家。今年以来，村里还开展了3期苗绣、蜡染技艺培训，参与培训的绣娘达200余人次。

截至2024年底，我国共建设9100余家非遗工坊，直接吸纳27万余名脱贫群众实现就业，人均年收入超过3.6万元。“老手艺”成为群众就业增收新亮点。

“新国潮”站上就业新风口。在陕西西安，“汉服热”催生出对从业者的巨大需求。长安区人社局推出长安汉唐妆造培训项目，免费教授相关课程，目前带动就创业人数近7000人，人均年收入9万余元。在山西隰县，游戏《黑神话·悟空》带火当地旅游，景区导游数量从8人增至31人；大学生返乡就业，推动民宿、餐饮等产业发展。抖音集团近日发布的2025非遗数据报告显示，过去一年，抖音中非遗直播作者数增长13.76%，非遗商家直播成交额中63%来自店播模式，超10个非遗商家店播破千万元。

“新国潮”的流行，助推社会分工细化优化、新的职业序列培育挖掘，开发出新的就业增长点，引导更多群众实现高质量充分就业。

带动产业发展

4月举办的2025广东时装周上，穿着新中式元素服装的模特们走上T台，格外吸睛。

时装周活动“非遗新造”展示区域人潮涌动，香云纱、贵州蜡染、织锦等与现代设计结合的新中式产品应接不暇，年轻人们围着体验工作坊与设计师积极互动。

原创服装高级定制设计师刘宛莹说，她在设计上将先锋潮流与传统美学融合，让传统的香云纱焕发现代多元文化混搭的新风格，自然融入职场、休闲、宴会等不同穿搭场景，“我希望实现跨界融合突破，让更多年轻人爱上南粤文化”。

数据显示，2025年1月1日至4月29日，以新中式为代表的国潮服饰成交额同比增长超120%。

“新中式”潮起，正从文化现象进化为一场产业变革。

以中国古法黄金工艺为特色的老铺黄金，将花丝镶嵌、错金等非遗技艺融入当代设计，2024年销售业绩同比增长超160%；以天然草本植物、水果或药材为原料，通过煮制、萃取等工艺制成的“中式养生水”市场规模预计2028年可破百亿元……“新中式”渗入诸多消费细分领域，形成以文化价值驱动增长新范式。

师培训项目，免费教授相关课程，目前带动就创业人数近7000人，人均年收入9万余元。在山西隰县，游戏《黑神话·悟空》带火当地旅游，景区导游数量从8人增至31人；大学生返乡就业，推动民宿、餐饮等产业发展。抖音集团近日发布的2025非遗数据报告显示，过去一年，抖音中非遗直播作者数增长13.76%，非遗商家直播成交额中63%来自店播模式，超10个非遗商家店播破千万元。

“新国潮”的流行，助推社会分工细化优化、新的职业序列培育挖掘，开发出新的就业增长点，引导更多群众实现高质量充分就业。

今年1月，国务院办公厅印发的《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的若干措施》明确提出开发时尚国潮产品，打造国货“潮牌”、“潮品”，为国产品牌高质量发展提供指引。艾媒咨询发布的《2024年中国国潮经济发展状况及消费行为调查报告》预计，到2028年，国潮市场规模将突破3万亿元。

国潮澎湃，不断激发消费市场活力和企业潜能。国潮产业的蓬勃发展，不仅体现了中国品牌的文化自信，更彰显了传统文化在现代商业环境中的强大生命力。

(新华社)

“亲子”主题火爆，节日消费亮点纷呈 ——从平台数据透视假期消费亮点

端午假期“撞上”儿童节，这个小长假格外热闹，消费市场也随之升温。记者从多家平台了解到，一方面亲子游、民俗体验等需求爆发，另一方面与节日和促销效果叠加，带动相关商品热卖。分析认为，多样化的热点展现了人们对美好生活的追求，也彰显着巨大消费市场的潜力和活力。

“亲子”主题带动 文旅餐饮市场火爆

两节相遇，“亲子”成为假期消费重要的主题。翻看各平台的数据，记者发现，今年端午小长假恰逢“六一”国际儿童节，“民俗游”叠加“亲子游”，小城“宅度假”需求热度明显走高，推动下沉市场酒店内餐饮美食、休闲娱乐等多元消费持续释放。

美团旅行数据显示，今年端午假期，县域高星酒店内的吃住玩一站式套餐预订量同比增速已达到73%，亲子家庭占比33%。伴随气温回升，临海、临江的冷门小城高星酒店订单量大增。从美团旅行“端午”高星酒店预订增幅TOP10小城来看，作为古代“海上丝绸之路”始发港之一，广西北海以丰富的海滨资源和特色的文化底蕴位居首位，预订量增长了380%，此外，“南方林海”福建南平、“江东名邑”安

徽芜湖均成为亲子家庭“宅度假”的热门之选。

飞猪数据也显示，端午假期亲子游热度较去年增长约两成。各式各样的主题乐园依然是亲子家庭的首选，不少热门主题乐园门票预订量同比已经超过了100%；包含住宿、游玩及餐饮等体验的酒店套餐

也成为越来越多亲子家庭的主流选择，节前预订量同比增长24%；带娃、携宠去郊区嬉水、野炊也热度不减，露营预订量同比增长80%。

美团亲子游乐业务负责人表示，随着家长教育理念的变化，人们的需求也向品质化转变。美团平台上各类重体验、沉浸式、创新性玩法都很受家长喜欢。兼顾趣味、体验、寓教于乐的特点，亲子市场的消费潜力正在不断释放。

亲子主题不仅带火了文旅市场，也为餐饮市场增色。节日期间，不少饭店，同时挂上了端午和“六一”两种节庆装饰，还推出各种体验活动，节日氛围拉满。例如，上海的部分海底捞火锅门店限时开展特别的“童趣任务”，到店吃火锅的大朋友、小朋友参与线上打卡互动，可以获得DIY编绳机会一次，体验端午系彩绳的传统习俗，吸引了不少顾客体验打卡。

美团数据显示，集亲子餐厅、地方美

食、儿童乐园为一体的高星度假酒店是美团旅行用户的搜索热门；黑珍珠餐厅、必吃榜餐厅成为酒店揽客“加分项”；万豪国际集团在美团上线的吃住玩亲子套餐预订量同比增幅已超过442%。

节日叠加“618” 消费热点频现

端午假期叠加“618”大促，还带动了粽子等节日相关商品的增长。粽子礼盒成交额同比增长15倍，艾草花束成交额同比增长300%，红酒名庄酒成交额同比增长200%，洋酒礼盒成交额同比增长180%……5月30日晚8点，京东“618”正式开启，以上为开门红1小时的数据。

中国数据研究中心日前发布的《2025中国粽子行业消费与品牌现状白皮书》(下称“白皮书”)显示，端午节期间，粽子与文旅活动结合，形成“粽子+旅游”的消费新模式，进一步扩大市场空间。

白皮书认为，随着文化自信的增强，消费者对传统节日食品的重视程度提升，粽子作为端午节的核心消费品，需求持续增长。同时，粽子礼盒成为企业赠礼和家庭节日消费的重要选择，推动高端化、定制化产品的发展。

此外，运动户外、个护美妆等品类也呈现出高热度。5月31日，“什么值得买”发布的今年“618”开门红阶段消费趋势显示，自5月28日20点至5月30日23点59分，平台上运动服饰、运动器材GMV(商品交易总额)同比增长330.71%、250.72%，户外装备GMV同比增长313.42%。

高端美妆和护理产品消费热度持续释放。以上“什么值得买”消费趋势显示，平台上“618”开门红阶段，彩妆产品、面部护理GMV同比增长120.67%、38.48%，CPB长管隔离、NARS大白饼、植村秀琥珀臻萃洁颜油三款长红产品依旧热卖，雅诗兰黛小棕瓶眼霜、兰蔻菁纯眼霜、赫莲娜黑绷带面霜表现抢眼，兰蔻清透水漾防晒乳力压修丽可小银伞和安热沙小金瓶，成为最受欢迎的防晒单品。

京东数据也显示，“618”开门一小时，超500个美妆品牌增长翻倍，其中海蓝之谜、娇兰等大牌，珀莱雅、谷雨等国货品牌增长均超10倍；李宁、威克多、迪卡侬等超200个运动户外品牌增长翻倍，蒂芙尼、宝格丽、迪奥增长超5倍。

市场分析认为，多样化、品质化的消费热点，展现了在兴趣引领下，消费者对于美好生活的持续追求，也彰显着我国巨大消费市场的潜力和活力。

(经参)

韩国紧急商讨 应对美上调钢铝关税

据新华社电 韩国产业通商资源部2日召集钢铝产业代表召开紧急会议，商讨应对美国钢铝关税加倍。

据韩联社报道，浦项制铁、现代制铁、KG钢铁、韩国有色金属协会、诺贝丽斯韩国公司、乐天铝业等业界代表参加会议。会议重点讨论了美国上调钢铝关税对韩国相关行业的影响及后续应对方案。

韩国产业通商资源部表示，将密切关注美国关税措施的实施动向，在现行对美磋商框架内积极应对，力争使韩国国内产业所受影响最小化。

美国自3月12日起对所有进口钢铁和铝征收25%关税。美国总统特朗普5月30日说，6月4日起将把钢铝关税提高至50%。

美国是韩国钢铁主要出口市场之一。根据韩国贸易协会的数据，2024年韩国钢铁出口总额中，出口美国的钢铁产品占比达13.1%。

英国全面禁售 一次性电子烟

本报讯 当地时间6月1日起，英国开始全面禁止销售一次性电子烟。此禁令旨在应对一次性电子烟在青少年群体中日益泛滥的问题，并解决其带来的环境污染隐患。

根据新规，包括便利店、超市在内的所有零售场所均不得销售一次性电子烟。初次违规的商家将被处以200英镑(约1937元人民币)罚款，并没收相关产品。屡教不改的违规者，将面临无上限罚款，甚至最高可达2年的监禁。

英国环境部消息称，长期以来，一次性电子烟不仅被随意丢弃，破坏街道整洁，还使青少年容易对尼古丁上瘾，禁令的实施迫在眉睫。此外，消防部门也发出警告，随意丢弃的一次性电子烟极易引燃其他垃圾，从而引发火灾。

英国医疗慈善机构“吸烟与健康行动组织”的调查数据显示，约11%的英国成年人有吸电子烟的习惯，在11岁至17岁的青少年群体中，这一比例约为18%。在18岁至24岁吸电子烟的人群中，超过半数倾向于选择一次性电子烟。虽然电子烟不含有害的焦油成分，但因其含有致癌物质尼古丁，同样存在健康风险。

近年来，为保护公众健康，尤其是防止青少年接触电子烟，欧洲多个国家已陆续采取行动。比利时和法国已成功禁售一次性电子烟，爱尔兰也在筹备类似的禁令措施。(中新)

主要产油国 7月将继续增产

据新华社电 石油输出国组织(欧佩克)5月31日发表声明说，8个欧佩克和非欧佩克产油国决定7月起日均增产41.1万桶。

沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿联酋、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼的代表当天举行线上会议，讨论国际石油市场形势及前景。上述国家7月日均41.1万桶的计划增量与5月和6月的计划增量持平。

根据声明，鉴于当前市场基本面稳健，石油库存处于低位，8国决定进行产量调整，并将根据市场情况灵活调整增产节奏，以维护石油市场稳定。

上述8国2023年11月宣布日均220万桶的自愿减产措施，此后减产措施多次延期，于2024年12月延长至2025年3月底。今年3月，8国决定自4月1日起逐步增加石油产量。



职业体验 乐享假期

端午小长假，市民带着孩子们来到浙江杭州青少年活动中心“Do都城”，参加端午主题活动，模拟各类职业体验，度佳节。图为小朋友体验“新生儿护理”。(新华社)



广告热线：22503333 22500203 22500205

一、行式分类：每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费)/每次刊登1行起，最多15行/标题8字以内80元计费/独立栏目按内文3行计费/餐饮、个人家政类信息等一行内包月350元，不再赠送次数/招租转让、二手汽车、票务、旧货市场类一行内包月500元，不再赠送次数/寻人启事，8cm×3cm 200元/次，不再赠送次数。

二、版块分类：4cm×3cm 200元/次 8cm×3cm 400元/次 刊登分类信息不另加设计

三、备注：所有分类广告费都必须付清付款，套红或指定位置各另加收30%，每刊登3次送1次，刊登5次送2次，刊登20次送10次(连续刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

综合

张恩来包饼厂
婚庆花包
荣获晋江名小吃称号
0595-85852781
晋江双龙路嘉福加油站后面250米

认刊须知

认刊内容应符合国家有关法规和规定，认刊时应交验证件。政府公告、法律文书、医疗(含机构及器械)、药品、保健品、及含有手术治疗、推介药品的美容广告等，不办理刊发版块分类广告。商务、招聘类提供营业执照副本的有效复印件、内容加盖公章；教育培训类提供相关部门证明，内容加盖公章；房产出租、出售提供相关房产证明，转租提供租赁合同原件；个人信息或家政服务提供身份证或社区证明；刊登证件遗失声明提供有效证明文件。广告客户须提供其他必要的证明文件。欢迎电话咨询。

区域服务热线：经营科：22501111 鲤城：22387917 丰泽：22580895 洛江：22500245 石狮：88769006 晋江：22500253 南安：86363077 惠安：87377122 泉港：87991009 安溪：23282223 永春：23861066